
吉林省四平市公主岭市第五高级中学 2025 届高三（最后冲刺）化学试卷
考生须知：

1．全卷分选择题和非选择题两部分，全部在答题纸上作答。选择题必须用 2B 铅笔填涂；非选择题的答案必须用黑色

字迹的钢笔或答字笔写在“答题纸”相应位置上。

2．请用黑色字迹的钢笔或答字笔在“答题纸”上先填写姓名和准考证号。

3．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，在草稿纸、试题卷上答题无效。

一、选择题（每题只有一个选项符合题意）

1、二羟基甲戊酸的结构简式为 ，下列有关二羟基甲戊酸的说法正确的是（    ）

A．二羟基甲戊酸的分子式为 C5H10O4

B．二羟基甲戊酸不能使酸性 KMnO4溶液褪色

C．等量的二羟基甲戊酸消耗 Na 和 NaHCO3的物质的量之比为 3∶1

D．二羟基甲戊酸与乳酸( )互为同系物

2、用 NA 表示阿伏伽德罗常数的值。下列有关说法正确的是（    ）

A．1mol 氮气与 3mol 氢气反应，生成的氨分子数目为 2NA

B．1.0mol•L-1Na2SO3水溶液中含有的硫原子数目为 NA

C．电解饱和食盐水，当阳极产生 11.2LH2时，转移的电子数为 NA

D．常温下，3L0.1mol•L-1FeCl3溶液所含 Fe3+数目小于 0.3NA

3、下列有关 NaClO和 NaCl混合溶液的叙述正确的是(    )

A．向该溶液中加入浓盐酸，每产生 21molCl ，转移电子约为 236.02 10 个

B．该溶液中，
+ + -

3 3Ag K NO CH CHO、 、 、 可以大量共存

C．滴入少量 4FeSO 溶液，反应的离子方程式为：
2+ - + - 3+

22Fe +ClO +2H =Cl +2Fe +H O

D．为验证ClO 的水解，用 pH 试纸测该溶液的 pH

4、我国古代文献中有许多化学知识的记载，如《梦溪笔谈》中的“信州铅山县有苦泉，……，挹其水熬之，则成胆矾，

熬胆矾铁釜，久之亦化为铜”等，上述描述中没有涉及的化学反应类型是

A．复分解反应 B．化合反应

C．离子反应 D．氧化还原反应

5、 “司乐平”是治疗高血压的一种临床药物，其有效成分 M 的结构简式如图．下列关于 M 的说法正确的是（　　）



A．属于芳香烃

B．遇 FeCl3溶液显紫色

C．能使酸性高锰酸钾溶液褪色

D．1 mol M 完全水解生成 2 mol 醇

6、在氯酸钾分解的实验研究中，某同学进行了系列实验并记录如下，相关分析正确的是

实验 现象

①加热固体 M 少量气泡溢出后，不再有气泡产生

②加热氯酸钾至其熔化 有少量气泡产生

③加热氯酸钾使其熔化后迅速加入固体 M 有大量气泡产生

④加热氯酸钾与固体 M 的混合物（如图 ） 未见固体熔化即产生大量气泡

A．实验①、②、③说明 M 加快了气体产生的速率

B．实验①、②、④说明加入 M 后，在较低温度下反应就可以发生

C．实验②、③说明固体 M 的加入增加了气体产生的量

D．固体 M 是氯酸钾分解的催化剂

7、2013 年浙江大学以石墨烯为原料研制的“碳海绵”是一种气凝胶，它是处理海上原油泄漏最好的材料：它能把漏油

迅速吸进来，吸进的油又能挤出来回收，碳海绵还可以重新使用，下列有关“碳海绵”的说法中错误的是

A．对有机溶剂有很强的吸附性 B．内部应有很多孔隙，充满空气

C．有很强的弹性 D．密度较大，化学性质稳定

8、设 NA 为阿伏加德罗常数的值。下列有关叙述正确的是

A．常温下，1 L 0.5 mol/L CH3COONH4 溶液的 pH＝7，则溶液中 CH3COO－与 NH4
＋的数目均为 0.5NA

B．10 g 质量分数为 46%的乙醇溶液中含有氢原子的数目为 0.6 NA

C．16g 氨基(－NH2)中含有的电子数为 7 NA



D．在密闭容器中将 2 mol SO2 和 1 mol O2 混合反应后，体系中的原子数为 8 NA

9、第三周期元素 X、Y、Z、W 的最高价氧化物溶于水可得四种溶液，0.01mol/L 的这四种溶液 pH 与该元素原子半径

的关系如下图所示。下列说法正确的是

A．简单离子半径: X>Y>Z>W

B．W 的单质在常温下是黄绿色气体

C．气态氢化物的稳定性: Z>W>Y

D．X 和 Y 的最高价氧化物对应的水化物恰好中和时，溶液中的微粒共有 2 种

10、25℃时，将浓度均为 0.1molL、体积分别为 Va和 Vb的 HX 溶液与 NH3·H2O 溶液按不同体积比混合，保持 Va+Vb＝

100mL，Va、Vb与混合液的 pH 的关系如图所示。下列说法正确的是(    )

 

A．Ka(HX)>Kb(NH3·H2O)

B．b 点时 c(NH4
+)>c(HX)>c(OH—)＝c(H+)

C．a、b、d 几点中，水的电离程度 d>b>a

D．a →b 点过程中，可能存在 c(X—)<c(NH4
+)

11、已知 NA 从阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是

A．6g 3He 含有的中子数为 2NA

B．1mol CH3CH2OH 被氧化为 CH3CHO 转移的电子数为 NA

C．20g 正丁烷和 38g 异丁烷的混合物中非极性键数目为 10NA

D．0.1mol·L－1Na2SO4溶液中含有的 SO4
2－数目为 0.1NA

12、常温下将 NaOH 溶液滴加到已二酸(H2X)溶液中，混合溶液的 pH



与离子浓度变化的关系如图所示。下列叙述错误的是（    ）。

A．常温下 Ka1(H2X)的值约为 10-4.4

B．曲线 N 表示 pH 与
 
 

-

2

HX
lg

H X
c
c

C．NaHX 溶液中 c(H+)>c(OH-)

D．当混合溶液呈中性时，c(Na+)>c(HX-)>c(X2-)>c(OH-)

13、下列化学用语表示正确的是 (　　)

A．酒精的分子式：CH3CH2OH

B．NaOH 的电子式：

C．HClO 的结构式：H—Cl—O

D．CCl4的比例模型：

14、pC 类似 pH，如图为 CO2的水溶液中加入强酸或强碱溶液后，平衡时溶液中各种组分的 pC - pH 图。依据图中信

息，下列说法不正确的是

A．
2

2 3 3 3H CO , HCO ,CO 
不能在同一溶液中大量共存

B．H2CO3电离平衡常数
-6

aK =10

C．人体血液里主要通过碳酸氢盐缓冲体系（
2 3

3

H CO
HCO  ）可以抵消少量酸或碱，维持 pH =7.4，但当过量的酸进入血液

中时，血液缓冲体系中的
2 3

c H
c H CO

( )
( )

最终将变大



D．pH =9 时，溶液中存在关系        + - 2-
2 3 3H +c H CO =c OH +c CO

15、下列离子方程式中正确的是（    ）

A．向明矾（KAl（SO4）2•12H2O）溶液中滴加 Ba（OH）2溶液，恰好使 SO4
2﹣沉淀完全：Al3+＋2SO4

2﹣＋2Ba2+＋

4OH﹣═AlO2
-＋2BaSO4↓＋2H2O

B．向 FeBr2溶液中通入足量 Cl2：2Fe2＋＋Cl2=2Fe3＋＋2Cl－

C．AlCl3溶液中加入过量氨水：Al3＋＋3OH－=Al(OH)3↓

D．铜与浓硝酸反应：3Cu＋8H＋＋2NO3
－=3Cu2＋＋2NO↑＋4H2O

16、通过加入适量乙酸钠，设计成微生物电池可以将废水中的氯苯转化为苯而除去，其原理如图所示。下列叙述正确

的是

A．b 极为正极，发生还原反应

B．一段时间后 b 极区电解液的 pH 减小

C．H+由 a 极穿过质子交换膜到达 b 极

D．a 极的电极反应式为 -e-=Cl-+

二、非选择题（本题包括 5 小题）

17、药物中间体 F 的一种合成路线如图：

已知：RCOOR′ 4Li BH  RCH2OH+R′OH(R 为 H 或烃基，R'为烃基)

回答下列问题；

(1)A 中官能团名称是  __________。

(2)反应①的反应类型是 ____。

(3)反应②的化学方程式为 ___________。



(4)反应④所需的试剂和条件是______________。

(5)F 的结构简式为____。

(6)芳香化合物 W 是 E 的同分异构体，W 能水解生成 X、Y 两种化合物，X、Y 的核磁共振氢谱均有 3 组峰，X 的峰

面积比为 3:2:1，Y 的峰面积为 1:1:1，写出符合题意的 W 的结构简式 ___(写一种)。

(7)肉桂酸 广泛用于香料工业与医药工业，设计以苯甲酸甲酯和丙二酸为起始原料制备肉桂

酸的合成路线：_______________(无机试剂任用)。

18、用煤化工产品 8 10C H 合成高分子材料 I 的路线如下：

已知：（1）B、C、D 都能发生银镜反应，G 的结构简式为

（2） NaOH/Δ
2RCHO+R'CH CHO 稀

根据题意完成下列填空：

（1）A 的结构简式为__________________。

（2）实验空由 A 制得 B 可以经过三步反应，第一步的反应试剂及条件为 2Cl /光照，第二步是水解反应，则第三步的

化学反应方程式为____________________。

（3）①的反应类型为_______________反应。

（4）③的试剂与条件为__________________________。

（5）I 的结构简式为___________；请写出一个符合下列条件的 G 的同分异构体的结构简式____________。

①能发生银镜反应                ②能发生水解反应

③苯环上一氯取代物只有一种        ④羟基不与苯环直接相连

（6）由乙醇为原料可以合成有机化工原料 1-丁醇（ 3 2 2 2CH CH CH CH OH ），写出其合成路线________________。（合

成路线需用的表示方式为：A B 反 反
反 件 反 件

… … 目 物应试剂 应试剂
应条 应条

标产 ）

19、为了测定工业纯碱中 Na2CO3的质量分数（含少量 NaCl），甲、乙、丙三位学生分别设计了一套实验方案。



学生甲的实验流程如图所示：

学生乙设计的实验步骤如下：

①称取样品，为 1.150g；②溶解后配成 250mL 溶液；③取 20mL 上述溶液，加入甲基橙 2～3 滴；④用 0.1140mol/L

的标准盐酸进行滴定；⑤数据处理。

回答下列问题：

（1）甲学生设计的定量测定方法的名称是___法。

（2）试剂 A 可以选用___（填编号）

a．CaCl2     b．BaCl2    c．AgNO3

（3）操作Ⅱ后还应对滤渣依次进行①___、②___两个实验操作步骤。其中，证明前面一步的操作已经完成的方法是

___；

（4）学生乙某次实验开始滴定时，盐酸溶液的刻度在 0.00mL 处，当滴至试剂 B 由___色至___时，盐酸溶液的刻度在

14.90mL 处，乙同学以该次实验数据计算此样品中 Na2CO3的质量分数是___（保留两位小数）。乙同学的这次实验结

果与老师给出的理论值非常接近，但老师最终认定他的实验方案设计不合格，你认为可能的原因是什么？___。

（5）学生丙称取一定质量的样品后，只加入足量未知浓度盐酸，经过一定步骤的实验后也测出了结果。他的实验需要

直接测定的数据是___。

20、二苯甲酮广泛应用于药物合成，同时也是有机颜料、杀虫剂等的重要中间体。实验室以苯与苯甲酰氯为原料，在

AlCl3作用下制备二苯甲酮的实验流程如下图所示：

相关物理常数和物理性质如下表：

名称
相对分

子质量
密度/g·cm-3 熔点/oC 沸点/oC 溶解性

苯 78 0.88 5.5 80.1 难溶水，易溶乙醇



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/578106015012007005
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